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36.  

▪ Cv  =  
1

nR

−
 

 Or d'après l'équation des gaz parfaits écrite dans l'état (0),   P0VA  =  nRT0      nR  =  
0

A0

T

VP
 

 En reportant ce résultat dans l'expression de Cv , on obtient   Cv = 
0

A0

1)T(

VP

−
 

 

▪ Cp  =   Cv  =  
1

nR 

−


  =  

0

A0

T 1)(

VP 

−


 

 

 

 

 

37. La transformation de l'état 0 à l'état 1 se déroule à volume constant    elle est isochore  (volume 

VA) 

 

 

 

 

38. Dans l'état 1, le système est à la limite de l'équilibre mécanique    la somme vectorielle des forces 

extérieures appliquées sur le piston est nulle 

    P


 + atmF


 + cylindre gazF


  = 0


 

     mg + P0S – P1S = 0 

     P1S  =  mg + P0S 

     P1 =  P0 + 
S

mg
 

 

 D'après l'équation des gaz parfaits,  dans l'état (0),    P0VA = nRT0 

  dans l'état (1),    P1VA = nRT1 

 En divisant membre à membre ces 2 équations, on obtient :    
1

0

P

P
  =  

1

0

T

T
      T1 =  T0 × 

0

1

P

P
 

  

 

 

 Applications numériques : 



 P1 =  p0 + 
S

mg
 =  1×105 + 

410100

1010
−


  =  1,1×105 Pa  =  1,1 bar 

 T1 =  T0 × 
0

1

P

P
 =  300 ×

1,0

1,1
 =  330 K 

 

 

 

 

39. La transformation de l'état 0 à l'état 1 est isochore      1

0Q  = 1

0U  

    1

0Q  = Cv
 (T1 – T0) 

   

 Et, comme d'après la question 36. , Cv = 
0

A0

1)T(

VP

−
, on en déduit que    1

0Q  = 
0

A0

T 1)(

VP

−
 × (T1 – T0) 

  

 

 Application numérique : 

 1

0Q   =  
3001)4,1(

10330101 65

−

 −

 × (330 – 300)  =  8,25 J 

 

 

 

40. La transformation de l'état 1 à l'état 2 est quasi-statique et se déroule à pression constante    c'est 

une transformation isobare  (pression P1) 

 

 

 

41. D'après l'équation des gaz parfaits,  dans l'état (1),    P1VA = nRT1 

  dans l'état (2),    P1VB = nRT2 

 En divisant membre à membre ces 2 équations, on obtient :    
B

A

V

V
  =  

2

1

T

T
      T2 =  T1 × 

A

B

V

V
 

 Application numérique : 

 T2 =  330 × 
310330

1
−

  =  1000 K 

 

 

 

42. La transformation de l'état 1 à l'état 2 est isobare      2

1Q  = 2

1H

 

 

    2

1Q  = Cp
 (T2 – T1) 

   

 Et, comme d'après la question 36. , Cp = 
0

A0

T 1)(

VP 

−


, on en déduit que    2

1Q  = 
0

A0

T 1)(

VP 

−


 × (T2 – T1) 

  

 Application numérique : 

 2

1Q   =  
3001)4,1(

103301014,1 65

−

 −

 × (1000 – 330)  =  258 J 

43. La transformation de l'état 2 à l'état 3 se déroule à volume constant    elle est isochore  (volume 

VB) 



La transformation de l'état 3 à l'état 0 est quasi-statique et se déroule à pression constante    c'est 

une transformation isobare (pression P0) 

 

 

 

44. Lors d'une transformation isochore, W = 0      1

0W  = 0   et   3

2W  = 0 

  

 Pour la transformation isobare de l'état 1 à l'état 2,  2

1W  =  – ∫  P. dV
VB

VA
  =  – P1 (VB – VA) 

 Pour la transformation isobare de l'état 3 à l'état 0,  0

3W  =  – ∫ P. dV
VA 

VB
  =  – P0 (VA – VB) 

 Donc le travail échangé par ce "moteur" avec l'extérieur, au cours d'un cycle, est : 

 W = 2

1W  + 0

3W   =  – P1 (VB – VA) – P0 (VA – VB) 

   =  (P1 – P0) × (VA – VB) 

   =  
S

mg

 

× (VA – VB) 

 

 Application numérique : 

 W  =  
410100

1010
−


 × (330×10–6 – 10–3)  =  – 6,7 J 

 

  

 

45.   =  
utilisée énergie

fournie utile énergie

 

 =  
2

1

1

0 QQ

W

+

−
  =  

25825,8

)7,6(

+

−−
  =  0,025  =  2,5 % 

 

 Application numérique : 

   =  
25825,8

)7,6 (

+

−−
  =  0,025  =  2,5 % 

 

 

 

46. Dans le diagramme (P,V), 

 -   les isobares sont représentées par des segments de droite horizontaux 

 -   les isochores sont représentées par des segments de droite verticaux 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

47. La valeur absolue du travail algébriquement reçu par ce moteur est égale à l'aire du cycle dans le 

diagramme (P,V). 

V 

P 

P1 

P0 

VA VB 

(0) 

(1) (2) 

(3) 



     W  =  (P1 – P0) × (VB – VA)  =  
S

mg

 

× (VB – VA)       (d'après la question 36.) 

  De plus, le cycle est décrit dans le sens des aiguilles d'une montre      W < 0 

 

  Finalement,   W =  – 
S

mg

 

× (VA – VB)  = 
S

mg

 

× (VB – VA) 

 

 Application numérique : 

  W =  
410100

1010
−


 × (330×10–6 – 10–3)  =  – 6,7 J 

 

 

 

48.  Le rendement d'un moteur fonctionnant selon un cycle de Carnot entre T0 et T2 serait : 

  ’  =  1 – 
2

0

T

T
 =  1 – 

1000

300
 =  0,70  =  70% 


